
nTopmøde
AF JENSTHOMSEN

LAHTI – Tyskland med Eu-
ropas største økonomi og en
af kontinentets mest lukkede
energisektorer kommer til at
spille en nøglerolle, når EU-
landene til foråret skal enes
om en fælles strategi om
energi og en åbning af med-
lemsstaternes nationale ener-
gimarkeder.

Energiplanen, som var det
vigtigste emne på EU-topmø-
det i Finland i fredags, bliver
en af den tyske regerings
første store opgaver, når for-
bundskansler Angela Merkel
1. januar bliver formand for
EU, og netop åbningen af et
indre marked for energi, som
fungerer i praksis, står øverst
på EU-Kommissionens liste
over anbefalinger til en fælles
energipolitik.

Et åbent energimarked står
også øverst på den danske re-
gerings ønskeseddel på ener-
giområdet, men det er langt
fra en tysk mærkesag.

»Jeg kan være bekymret
for, at tyskerne vil være mest
optaget af energibesparelser
og vedvarende energi og min-
dre optaget af det indre mar-
ked,« siger Lars Aagaard, der
er miljø- og energichef i indu-

striens interesseorganisation,
Dansk Industri.

Det skal ikke forstås sådan,
at industrien ikke støtter
energibesparelser og vedva-
rende energi, som også står
centralt i EU’s planer, men
EU-Kommissionen, den dan-
ske regering og industrien er
enige om, at etableringen af et
indre energimarked er en for-
udsætning for en mere effek-
tiv udnyttelse af EU-landenes
energiressourcer.

I dag har EU hverken fælles
regler for handel med energi
over grænserne eller et fysisk
transmissionsnet af kabler og
rørledninger, som kan føre el
og gas fra land til land. Tysk-
land er berygtet for sit lukke-
de og monopolstyrede energi-
marked, hvor produktion og
distribution af energi stadig
ikke er adskilte aktiviteter, og

hvor samarbejdet med EU’s
største energileverandør,
Rusland, har haft en højere
politisk prioritet end energi-
samarbejdet med nabolande-
ne inden for EU.

Det har især skabt bekym-
ring i Østeuropa, at Tyskland
er i færd med at bygge en ga-
sledning gennem Østersøen
direkte fra Rusland til Tysk-
land. Rusland har ry for at
blande politik og energi i en
brutal cocktail over for sine
mindre nabolande, som er af-
hængige af russisk gas.

Ifølge statsminister Anders
Fogh Rasmussen (V) gjorde
Angela Merkel på topmødet i
Finland hvad hun kunne for
at dæmpe sine EU-partneres
bekymring.

»Den tyske kansler er me-
get, meget opmærksom på, at
aftalen mellem Tyskland og
Rusland skal ses som et led en
fælles EU-politik,« sagde An-
ders Fogh Rasmussen under
mødet i byen Lahti.

Ruslands præsident, Vladi-
mir Putin, var gæst under en
del af topmødet, og uden at
give konkrete løfter bedyrede
han på en pressekonference,
at Rusland støtter et tættere
energisamarbejde med EU.

Tilbage står, at EU ikke har
en fælles energipolitik internt
og derfor heller ikke er i stand
til at mønstre en fælles politik
over for Rusland på ener-
giområdet, og Lars Aagaard
advarer mod at se Rusland
som det store problem i euro-
pæisk energipolitik.

»Vi skal passe på, at vi ikke
dæmoniserer russerne. Vi har
brug for deres energi, men de
har altså også brug for vores
penge,« siger han.

jens.thomsen@borsen.dk
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Konservativ valgsejr iTjekkiet
Knap fem måneder efter det uafgjorte parla-
mentsvalg vandt Tjekkiets konservative borger-
parti ODS i weekenden kommunalvalget og
første runde af senatsvalget.

Valgsejrene kan være retningsvisende for, hvor-
dan det østeuropæiske EU-land skal komme ud
af sin vedvarende politiske krise. Præsident Vaclav
Klaus ventes nemlig at bruge resultatet fra de to
dage lange valg som rettesnor for, hvem han
beder danne en ny regering, efter at ODS-
formand Mirek Topolaneks mindretalsregering
for to uger siden efter kun 38 dage i embedet
tabte en tillidsafstemning i parlamentet.

Ifølge søndagens foreløbige valgresultat har
ODS’s senatskandidater gjort det så godt, at par-
tiet kan gøre sig håb om at vinde 26 af de 27 val-
gkredse ved anden runde næste weekend. Ritzau

Demokrater står til sejr i USA
Et flertal af amerikanske vælgere ønsker, at Det
Demokratiske Parti skal få flertal i den amerikan-
ske Kongres ved midtvejsvalget den 7. november,
viser en ny meningsmåling offentliggjort i uge-
bladet Newsweek søndag.

55 pct. af de amerikanske vælgere vil stemme
på Demokraterne, mens 37 pct. siger, de vil stem-
me på Republikanerne. Det er især mange reli-
giøse grupper, så som katolikker, der har skiftet
fra Republikanerne til Demokraterne, viser
målingen.

57 pct. af de spurgte siger, at de er utilfreds med
præsident George W. Bushs ledelse af landet,
mens kun 35 pct. er tilfreds med ham. Ritzau

Rusland går mod Nordkorea
Rusland antydede lørdag, at landet vil indføre
hårde sanktioner mod Nordkorea. Det skete, da
USA’s udenrigsminister Condoleezza Rice mød-
tes med de øverste russiske ledere som afslutning
på en rundrejse, der har haft til formål at få støtte
til USA’s straf som svar på Nordkoreas atomp-
røvesprængning.

»Det ser ud til, at Rusland tager 1718 alvorligt,«
sagde en højtstående embedsmand fra det ame-
rikanske udenrigsministerium, efter at Rice hav-
de ført samtaler med sin russiske kollega, Sergej
Lavrov. Embedsmanden refererede til FN’s
Sikkerhedsråds resolution, der pålægger Nord-
korea sanktioner.

Efter planen skulle Rice også holde separate
møder med præsident Vladimir Putin og for-
svarsminister Sergej Ivanov. Alle hendes møder i
Moskva var lukket for pressen. Ritzau/AFP

Briter trætte af indvandrere
En ny måling viser overraskende, at det britiske
folk omsider har fået nok af landets meget libera-
le indvandrerpolitik. Hele 76 pct. af briterne
mener således, at der er for mange indvandrere i
landet, viser målingen ifølge Financial Times.

Storbritannien har i årevis haft en mere lempe-
lig udlændingepolitik end i resten af Europa. Men
selv for tolerante briter i et af verdens mest mul-
tikulturelle lande er der tilsyneladende en græn-
se. Vælgerne vender sig dermed i stigende grad
mod den åbne dørs politik, som Storbritannien
har ført over for de 10 nye medlemsstater.

I de seneste 10 år har op mod to millioner men-
nesker bosat sig i Storbritannien – det svarer til
omkring 3 pct. af den samlede befolkning, der for
nyligt officielt rundede 60 millioner. simon

Fedme koster milliarder i USA
Fedme er et stadig stigende problem i USA, og
landet har det største antal tykke af alle industri-
lande. Det viser en undersøgelse foretaget af
Universitetet i Pennsylvania.

To ud af tre amerikanere er fede eller vejer for
meget, og fedmerelaterede sygdomme koster 360
mia. kr. om året eller godt 5 pct. af alle udgifter i
sundhedssektoren.

Fedme fører i mange tilfælde til hjerteproble-
mer, astma, brystkræft, kræft i tyktarmen og dia-
betes, og sådanne følgesygdomme koster det
amerikanske samfund store beløb og har samti-
dig alvorlige sociale konsekvenser. Ritzau/AFP
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Innovation har trange kår i EU
n Undersøgelse
AF JENSTHOMSEN

LAHTI – Der skal håndfaste
midler som markedsreformer
og bindende politiske mål til,
hvis Europa vil undgå at
bliver agterudsejlet i den
globale kappestrid om at sikre
fremtidens økonomiske vel-
færd.

Det er konklusionen i en ny
rapport fra London School of
Economics (LSE), der tegner
et dystert billede af EU-lan-
denes mulighed for at for-

vandle Europa til verdens
mest innovative og velhaven-
de region – ifølge EU-lande-
nes egen målsætning inden
2010.

Internt i EU vokser kløften
mellem de konkurrencedygti-
ge nordiske lande og landene
i Sydeuropa, hvor den økono-
miske udvikling kun skrider
langsomt frem, og på den
globale scene er Kina godt på
vej til at overhale EU, hvad
angår investering i forskning
og udvikling målt i forhold til
bruttonationalproduktet.
Samtidig er det mislykkedes

for EU at formindske afstan-
den til USA og Japan, som
begge stadig bruger langt me-
re på forskning og udvikling
end Europa.

Der er kort sagt ikke meget
at glæde sig over for EU’s
ledere, som diskuterede beho-
vet for mere innovation i EU
under deres topmøde i
Finland i fredags.

»Realiteten er, at Europa
ikke kan virkeliggøre målsæt-
ningen for 2010, om overho-
vedet nogensinde. Etablerin-
gen af et indre marked for
den finansielle servicesektor

og for serviceydelser i almin-
delighed er ikke blevet til no-
get,« hedder det i LSE-rap-
porten. Problemet er, at EU’s
ledere er for gode ved sig selv
og hinanden. I stedet for at
gennemføre markedsrefor-
mer, strukturelle reformer på
arbejdsmarkedet og opstille
bindene mål har de gjort det
frivilligt for landene at bidra-
ge til målsætningen om glo-
balt økonomisk førerskab.
Frivillighed er vejen til fiasko
ifølge forskerne fra LSE.

jens.thomsen@borsen.dk

EU-topmødet i fredags
i Lahti i Finland havde fokus på
energisamarbejdet, hvor
isærTyskland og kansler Angela
Merkel spiller en hovedrolle.
Ruslands præsidentVladimir
Putin var gæst under topmødet.

Tyskland har
nøglen til EU’s
y

energipolitik
g

Tyskland er lukket
land på energi-
området,men skal
styre etableringen
af EU’s åbne
energimarked



n Olie
AF KLAUS GIVSKOV

NEW YORK – Olieprisen
starter ugen i en dybt for-
virret tilstand, og der er in-
gen, der rigtig tør spå om,
hvor den er på vej hen.

For efter at den først hav-
de absorberet OPEC’s be-
slutning om at skære pro-
duktionen med 1,2 millio-
ner daglige tønder til 26,3
millioner tønder, uden de
store prissving, faldt olie af
Brent-typen i London i den
sene handel op til weeken-
den med to pct. til 59,68
dollar, og i New York på
Nymex-børsen blev det
næsten til et dyk på 3 pct.
til 56,82 dollar. Det laveste
niveau siden den 29. no-

vember 2005. Analytikerne
er overraskede over, at oli-
en falder efter en meddelel-
se om, at OPEC skærer i
produktionen. Omvendt er
det en udbredt opfattelse,
at verden i øjeblikket er vel-
forsynet med olie, og så har
markedet det med ikke at
tro på OPEC.

Utroværdig melding

»Jeg vil blive dybt overra-
sket, hvis blot halvdelen af
nedskæringerne bliver til
virkelighed,« siger Michael
Lynch fra Strategic Energy
Economic Research. OPEC
vil officielt skære fra den 1.
november. Hvad det enkel-
te land må hente er baseret
på, hvad der blev produce-
ret i september.

En anden grund til, at
handlerne tager det rolig,
er det faktum, at effekten at
OPEC’s beslutning først
bliver mærkbar til decem-
ber. Og OPEC mødes til
den tid til et ordinært møde
i Abuja Nigeria.

Ifølge Rafael Ramirez,
der er olieminister i Ve-
nezuela, kan det være, at
man til den tid vil sænke
prisen med yderligere
300.000 daglige tønder.

Den store ukendte faktor
i hele spillet om olien er
selvfølgelig vinteren på den
vestlige halvkugle. Meget
tyder på, at den bliver hård.
USA har således allerede
haft snestorme med op til
30 centimeter sne.

De amerikanske olielag-
re steg i sidste uge med

godt fem millioner tønder
til 335,6 millioner og er
dermed 14 pct. højere end
de seneste fem års gennem-
snit. Amerikanerne bruger
25 pct. af verdens olie.

Dårlig timing

Ifølge Claude Mandil, di-
rektør for Det Internatio-
nale Energiagentur, kom-
mer OPEC-nedskæringen
på det værst tænkelig tids-
punkt.

»Jeg synes ikke, at det er
rimeligt, at OPEC vil kæm-
pe for at bevare prisen på
omkring 60 dollar for en
tønde, det er hverken be-
hjælpeligt for de rige eller
de fattige lande i verden.«

klaus.givskov@borsen.dk

n Kobberproduktion
AF RUNEVITUS HARRITSHØJ

BUENOS AIRES – Det
såkaldte røde guld, kobber,
har firedoblet sin pris på tre
år. Chile står med 5,3 mio. ton
per år for 60 pct. af verdens
kobberproduktion og har i
dets nordlige ørkenområder
40 pct. af verdens kobber-
reserver.

En øget kinesisk efter-
spørgsel på kobber har fået
priserne til at ryge til vejrs
siden 2003. Kobberprisen er
steget til 7600 dollar pr. ton,
og det har Chile som verdens
største producent nydt godt
af. Chile har øget kobberind-
tægterne med 26,4 pct. fra
2004 til 2005 og med 134,2
pct. fra 2003 til 2004, hvilket
i 2005 betød landets bedste
overskud i 18 år med 4,8 pct.

Kobber har i mange årtier
været hovedindtægtskilden
for den chilenske stat, og i dag
er 16 pct. af Chiles BNP dæk-
ket af kobberindtægterne.

Til forskel fra 1970’erne,
hvor den socialistiske præsi-
dent Salvador Allende i 1970
nationaliserede kobberminer-
ne – og delvist derfor blev
styrtet af et militærkup anført
af general Augusto Pinochet i
1973 – modtager den chilen-
ske stat i dag lige under en
tredjedel af kobberindtægter-
ne styret af private firmaer.
Den kinesiske efterspørgsel

sker, samtidig med at USA og
Japan også har øget deres
kobberforbrug, hvilket giver
den sydamerikanske verdens-
producent yderst favorable
vilkår.

Da Chile har frihandelsaf-
taler med EU, USA og i sen-
sommeren indgik en
frihandelsaftale med Kina
som det første ikke-asiatiske
land, er den chilenske
kobbereksport blevet yderst
ombejlet.

Bedre vilkår

I verdens største kobbermine
i Chiles nordlige Atacama-ør-
ken truer de 2000 minearbej-
de med at nedlægge arbejdet,
hvis de høje kobberpriser ikke
resulterer i lønforhøjelser og
bedre kontrakter. En strejke i
denne kobbermine vil forhøje
kobberpriserne yderligt, hvor-
for den chilenske regering har
stillet minearbejderne visse
forbedringer i udsigt.

De chilenske eksportsekto-
rer inden for vin, laks, frugt
og tømmer beskylder de enor-
me kobberindtægter i uden-
landsk valuta for at styrke den
chilenske valuta og dermed
fordyre landets andre eks-
portprodukter.

Chiles regering har endnu
ikke taget skridt til at stoppe
styrkelsen af landets valuta,
da kobberpriserne forventes
at falde i fremtiden.
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Behov for en ny
regnskabschef?

Vi finder hurtigt en afløser

Tlf.: 70 27 37 47
www.poolia.dk

Det er heldigvis sjældent, at regnskabs-
chefen får en ny "karriere" på grund af
kreativ bogføring. Men hvad nu, hvis han
pludselig skifter job? Og hvem tager
over, hvis han bliver langtidssygemeldt?
Det kan være, at kompetencen er i huset,
men det er langt fra altid tilfældet.
Lad os finde en afløser i en fart.

Vi er din fleksible ekspert i udlejning og
rekruttering af dygtige fagfolk inden for bl.a.
finans, økonomi, kontor, administration,
HR, management, salg og marketing.
Du finder os i 6 lande, og vi er klar til at rykke
hurtigt ud, når du har behovet.

VI ER DER.
ER DU?

BERLIN BUKAREST DUBLIN ISTANBUL LONDON MADRID MILANO MOSKVA MÜNCHEN PARIS PRAG TALLINN WARSZAWA ZAGREB

Danmarks Eksportråd er repræsen-

teret 90 steder verden over. Vi er

dér, når du vil i gang – eller videre.

Vi har lokalkendskab og adgang til

beslutningstagere på alle niveauer.

Vi hjælper dig med at analysere

dine forretningsmuligheder, for-

bedre din konkurrenceevne samt

øge dit internationale salg. Læs

mere på www.eksportraadet.dk

Danish Airlaid Technology A/S udbyder nye aktier
til notering på Dansk AMP A/S

Hvad er airlaid?
Danish Airlaid Technology er en ny virksomhed, der skal producere absorberende papir
efter airlaidmetoden. Produktionen sker i ny fabrik ved Motorvejen, Horsens Nord.

For ca. 40 år siden opfandt Karl Krøyer airlaidteknikken, hvorefter man populært sagtl Krøyer airlaidteknikken, hvorefter man populært s t
kan producere papir ved anvendelse af luft i stedet for vand. Dette muliggør, at papireted anvend se af luft i t et for vand. Dette muliggør at papiret
kan tilføres en lang række forskellige egenskaber, f.eks. absorberende egenskaber. Pro-ang række forskell ge egenskabe
duktionsformen er samtidig meget miljøvenlig.formen er samtid g meget

Siden er brugen af produkter, fremstillet med denne teknologi, eksploderet. Her i Dan-Sid er b gen af
mark har vi lavet alle maskinerne, og rundt om i verden har man fabrikeret produk-mark ar vi l
terne.t ne.

Danish AirlaidTechnology starter nu fabrikation i Danmark. -Vi går imod trenden og in-
sourcer arbejdspladser, og skaber en af verdens mest moderne og fleksible produktioner
af højkvalitets airlaidpapir til brug i fødevareemballage, vokseninkontinens produkter,
high end kvinde hygiejne produkter og i sundhedssektoren til bl.a. sårbehandling og
absorbtionswebs. På grund af det høje teknologiske stade bliver fabrikken ikke løntung;
men der bliver behov for forholdsvis få men dygtige medarbejdere.

Vi vil fra starten være en lille nichevirksomhed - men tag ikke fejl af, at vi har storeksomhed - m tag ikke fejl af, at vi har store
ambitioner.

Derfor vil vi børsnoteres på Dansk AMPbørsno eres på ansk AMP
Det er dyrt at etablere en sådan virksomhed. Alene produktionsanlægget koster i alt opyrt at ablere sådan
mod 40 mio kr..d 40 o. kr

Vi har besluttet, at der skal være en meget stor egenkapitalandel fra starten - min. 35en meget stor egenk pitaland
mio. kr. Derfor har vi først præsenteret ideen for en gruppe finansielle investorer, og sam-først præsent et ideen fo n gruppe
men med disse har vi allerede indskudt godt 29 mio. kr. i selskabet.men med disse har allerede indsk t godt 29

Resten ønsker vi tegnet af nye aktionærer, som kan se en mulighed for at være med tilResten ønsker vi tegnet
at opbygge en spændende og forhåbentlig særdeles rentabel ny virksomhed i Danmark
sammen med os.

Vi noterer aktierne på Dansk AMP, således at der etableres et marked for handel med ak-
tierne. vi tror, at netop denne markedsplads er passende for Danish AirlaidTechnology.y.

Aktieudbuddet
Der udbydes min. 29.500 og max. 54.500 aktier á 100 kr. - Aktierne udbydes til ene udb des til en
fast kurs på 225 pr. aktie. Den nuværende aktionærkreds har garanteret for minimums-nteret or min mum
udbuddet.

Aktierne udbydes i perioden 23. oktober 2006 til 7. november 2006 - begge dage incl.006 til 7 novembe 2006

Børsprospekt og tegningsblanketp spekt og tegning blanket
Vi vil gerne have en masse nye medaktionærer, men før I beslutter jer for at tegne aktier,Vi vil g rne have en masse n medaktionær
bør I gennemlæse børsprospektet. I kan rekvirere prospekt og tegningsblanket hos os påbør I emlæse børsprospekt
tlf. 76 90 11 90, eller I kan downloade fra vor hjemmeside www.airlaidtech.com ellertlf 76 90 1
fra Dansk AMP’s hjemmeside www.danskamp.dk

Vi glæder os til et fremtidigt samarbejde.

Lars Laursen, adm. direktør · Mogens Olesen, viceadm. direktør

Chile vinder
på høje
kobberpriser
p jp

Olieprisen på ukendt kurs


